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Фізкультурно-спортивна реабілітація як засіб 
профілактики серцево-судинних захворювань

Анотація. Заняття фізичною культурою, підбір засобів 
фізкультурно-спортивної реабілітації, гра в волейбол особа-
ми середнього віку є ефективним засобом тривалого збере-
ження здоров'я, продовження та якості життя людини. 

Ключові слова: фізкультурно-спортивна реабілітація, 
серцево-судинна система.

Вступ. За показником смертності від серцево-судинних захворювань (ССЗ) 
Україна й досі лишається одним зі світових лідерів. Вплинути на цей процес серед на-
селення працездатного віку можливо лише при зменшенні основних факторів ризику 
виникнення серцево-судинних захворювань [5].

Успіх соціальної політики держави залежить від активної участі в ній людей се-
реднього та похилого віку. Систематичні заняття фізичною культурою є ефективним 
засобом продовження життя людини,  збереження здоров’я та працездатності, тобто 
збереження здоров’я осіб працездатного віку є актуально-значущим питання соціальної 
державної політики. Кабінет Міністрів України затвердив стратегію демографічного 
розвитку на період до 2026 р.(постанова від 24.06.2006 р. № 879), в якої підкреслено 
важливість і необхідність реабілітації й покращення здоров’я, зниження рівня смертності 
та збільшення тривалості життя [2-4]. 

Мета та завдання дослідження. Аналіз стану проблеми фізкультурно-спортивної 
реабілітаційної діяльності осіб середнього віку.

Матеріал і методи дослідження. Науковий аналіз сучасних науково-методичних 
джерел та інформаційних платформ.

Результати дослідження та їх обговорення. З метою покращення демографічної 
ситуації в країні, першочергову  увагу повинно приділяти підвищенню якості необхідних 
реабілітаційних послуг. Кінцевим результатом проведення реабілітаційних заходів є 
відновлення або максимальна компенсація порушених функцій людини. Необхідно 
створювати системи забезпечення населення ефективними методами реабілітації; роз-
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робляти та здійснювати заходи щодо розширення реабілітаційних технологій, спрямо-
ваних на оздоровлення; створювати умови для відпочинку, проведення реабілітаційних 
і професійно-прикладних занять у режимі робочого дня, після трудового відновлення, 
профілактичних занять фізкультурно-спортивного спрямування; розробляти комплексні 
реабілітаційні програми з підтримки здоров’я людей старшого та похилого віку [1-5].

Як відомо, процеси вікових змін в організмі відбуваються нерівномірно. Бага-
то науковців таких, як О.О. Богомолець, М.Д. Стражеско,  М.Ф. Гамалія, І.І.  Мечни-
ков в своїх роботах відзначали, що процеси старіння характеризуються поступовим 
і загальним зниженням функціональної діяльності всіх органів і систем, розвитком 
атрофічних процесів, ослабленням рухових, чутливих і вегетативних функцій, зни-
женням реактивності нервової системи і збудливості кори великих півкуль. Зниження 
збудливості кори головного мозку і зниження рухливості нервових процесів після 40-50 
років призводить до уповільнення реакції, ослаблення пам'яті і діяльності зорових слу-
хових аналізаторів. Профілактику  ССЗ треба починати ще у молодому віці, починаючи 
з організації раціонального режиму праці і відпочинку. Після 50 років при виконанні 
вправ значно знижується швидкість і спритність, а також координація рухів. Ком-
плекс профілактичних реабілітаційних заходів повинен бути спрямовано на зміцнення 
механізмів саморегуляції нервової системи і підвищення адаптивних здібностей 
організму, що досягається за допомогою здорового способу життя, оптимізації режиму 
відпочинку, праці і фізичної активності. Це необхідно для виключення перенапруги і 
впливу на організм зайвих збуджень [1-5]. 

Фізкультурно-спортивна реабілітація - це потужний профілактичний засіб проти 
виникнення стійких склеротичних змін в судинах і серці людей, середнього та старшо-
го віку які нерідко є причиною передчасної смерті. Багаторічні спостереження дають 
підстави стверджувати, що систематичні заняття фізичними вправами і спортом, осо-
бливо спортивними іграми, у осіб старшого віку збільшують тривалість життя. Система-
тичне використання фізичних вправ, які використовуються в фізкультурно-спортивній 
реабілітації є ефективним засобом тривалого збереження здоров'я, продовження та 
якості життя людини. Фізичні вправи, особливо, спортивні ігри, різноманітні за фор-
мами і всебічно діючі на організм можуть бути з успіхом використані в будь-якому віці 
, закінчуючи глибокою старістю. Не випадково люди старшого та похилого віку, які не 
припиняють займатися фізичною культурою і спортом, зокрема грою в волейбол, май-
же не стикаються с ССЗ [1,2,4]. 

Багаторічні спостереження дають підстави стверджувати, що особи старшого та 
похилого віку при систематичних заняттях фізичними вправами і спортом, особливо 
спортивними іграми, збільшують тривалість свого життя.

	Висновки. Численні дослідження вчених вказують на те, що систематичні за-
няття фізичною культурою і спортивними іграми у осіб середнього віку удосконалюють 
складну систему саморегуляції фізіологічних процесів в організмі людини.

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямку пов’язані з розробкою 
реабілітаційної програми для профілактики ССЗ у осіб середнього віку. 
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